

登高望远 脚踏实地

——从党的十九届五中全会看推动高质量发展

新华社北京10月31日电
记者 刘红霞

中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议，于2020年10月26日至29日在北京举行。全会明确提出，“以推动高质量发展为主题”，令人关注。

“以推动高质量发展为主题，是根据我国发展阶段、发展环境、发展条件变化作出的科学判断。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说，过去相当长的一段时间，我国经济发展更多关注“有没有”，当前和今后一个时期，要更多聚焦“好不好”。

眼下，我国处在怎样一个历史坐标上？纵向看，“十三五”规划目标任务即将完成，全面建成小康

社会胜利在望，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步，全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启。

横向看，当今世界正经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革深入发展，国际力量对比深刻调整，国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性明显增加。

“我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化。”全会作出这样的判断。

如何把握重要战略机遇期，在危机中育先机、于变局中开新局，着力推动高质量发展？

坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位；加快发展现代产业体系，推动经济体系优化升级；全面深化改革，构建高水平社会

主义市场经济体制；实行高水平对外开放，开拓合作共赢新局面……全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，给出了“任务书”、描绘了“施工图”。

推动高质量发展不是一日之功，不能一蹴而就，既要登高望远，又要脚踏实地。中国人民大学副校长刘元春认为，“十四五”时期要为2035年我国基本实现社会主义现代化开好局、起好步，高质量发展所需要的发展模式、发展格局和发展的制度基础，在这五年需要有进一步的改革和提升。

“关键还是要练好内功，立足于社会主义初级阶段的基本国情，着力办好中国自己的事。我们要办

的事很多，千头万绪，有三件事情特别重要，就是改革、开放、创新。”中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀在30日举行的中共中央新闻发布会上说。

推动高质量发展，需要坚定不移践行新发展理念，着力构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

办好中国的事情，关键在党。全会着重强调坚持党的全面领导、加强党中央集中统一领导，而且作为“十四五”经济社会发展必须遵循的首要原则来加以强调。

社会各界一致认为，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们一定可以不断推动高质量发展，夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

“十四五”时期我国发展必须遵循的重要原则

——论学习贯彻党的十九届五中全会精神

新华社北京10月31日电
人民日报评论员

用中长期规划指导经济社会发展，是我们党治国理政的一种重要方式。

党的十九届五中全会站在党和国家事业发展全局高度，按照党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出的分两个阶段推进的战略安排，综合考虑未来一个时期国内外发展趋势和我国发展条件，对“十四五”时期我国发展作出系统谋划和战略部署。全会将“十四五”规划与2035年远景目标统筹考虑，做好“两个一百年”奋斗目标有机衔接，审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，描绘了我国进入新发展阶段的发展蓝图，为全党全国各族人民夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利指明了前进方向、提供了根本遵循。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，我国将进入新发展阶段，国内外环境的深刻变化带来一系列新机遇新挑战。党的十九届五中全会明确了“十四五”时期经济社会发展指导思想和必须遵循的重要原则。这就是坚持党的全面领导，坚持以人民为中心，坚持新发展理念，坚持深化改革开放，坚持系统观念。这“五个坚持”，是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政实践经验的升华，是我们党对我国发展规律认识的进一步深化。奋进新时代、开启新征程，只有切实遵循“五个坚持”的重要原则，在经济社会发展各项工作中认真贯彻落实，抓住机遇、应对挑战，披荆斩棘、奋勇前进，才能实现经济发展取得新成效、改革开放迈出新步伐、社会文明程度得到新提高、生态文明建设实现新进步、民生福祉达到新水平、国家治理效能得到新提升的主要目标。

党的领导是做好党和国家各项工作的根本保证、是战胜一切困难

和风险的“定海神针”，只有坚持和完善党领导经济社会发展的体制机制，坚持和完善中国特色社会主义制度，不断提高贯彻新发展理念、构建新发展格局能力和水平，才能为实现高质量发展提供根本保证。让人民过上好日子是我们党一切工作的出发点和落脚点，只有坚持人民主体地位，坚持共同富裕方向，始终做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，维护人民根本利益，激发全体人民积极性、主动性、创造性，促进社会公平，增进民生福祉，才能不断实现人民对美好生活的向往。新发展理念是我国发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现，只有把新发展理念贯穿发展全过程和各领域，构建新发展格局，切实转变发展方式，推动质量变革、效率变革、动力变革，才能实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。改革开放是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招，只有坚定不移推进改革，坚定不移扩大开放，加强国家治理体系和治理能力现代化建设，破除制约高质量发展、高品质生活的体制机制障碍，强化有利于提高资源配置效率、有利于调动全社会积极性的重大改革开放举措，才能持续增强发展动力和活力。系统观念是具有基础性的思想和工作方法，只有加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，统筹国内国际两个大局，办好发展安全两件大事，坚持全国一盘棋，更好发挥中央、地方和各方面积极性，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项，注重防范化解重大风险挑战，才能实现发展质量、结构、规模、速度、效益、安全相统一。

党的十九届五中全会展现一幅气势恢宏的壮丽画卷，必将鼓舞和激励全党全国各族人民战胜一切艰难险阻，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，同心同德，顽强奋斗，在新时代伟大征程上谱写“两大奇迹”新篇章。（载11月1日《人民日报》）

C919亮相 南昌飞行大会



10月31日，国产大飞机C919在跑道上滑行。

在当日开幕的2020南昌飞行大会上，国产大飞机C919亮相南昌瑶湖机场并进行飞行表演，这也是C919首次在航展上进行飞行表演。（新华社发）

邮寄投票激增 美国大选不确定性加大

新华社华盛顿10月30日电
记者 邓仙来 许缘 兴越

据跟踪美国大选投票情况的“美国选举计划”网站统计，截至美国东部时间10月30日晚，2020年美国大选提前投票的选民数量已超过8600万，其中邮寄投票数量超过5500万。

受新冠疫情影响，选择邮寄投票的选民激增，成为今年美国大选不同于以往的一大特点。但邮寄投票因安全性受到质疑，在共和、民主两党间引发争议。分析人士认为，邮寄投票激增或将导致选举结果无法很快产生，甚至引发司法争议，可能给美国政治、经济、社会带来严重影响。

邮寄投票激增

从美国大选历史来看，邮寄投票并非新鲜事物，早在美国南北战争时期就已出现，不过总体而言在过去大选中占比不大。然而今年，因新冠疫情肆虐，很多选民为自身安全选择邮寄投票方式，使得邮寄投票数量激增。目前的5500万邮寄投票已达到2016年大选总投票数的四成，今后这一数字还将增加。

对于邮寄投票，共和、民主两

党态度截然不同。从今年3月开始，寻求连任的共和党籍现任总统特朗普就多次公开对邮寄投票的程序合法性和安全性提出质疑，认为邮寄投票会导致大规模欺诈，并告诫共和党选民，要警惕民主党通过邮寄投票“偷走”大选胜利的可能。他本人还“现身说法”，亲临投票站投票并强调现场投票的安全性。

民主党方面则对邮寄投票持开放态度。民主党总统候选人拜登在首次总统候选人辩论时表示，鼓励选民以最优方式参与投票。

受两党上述态度影响，选择邮寄投票的民主党选民远多于共和党选民。“美国选举计划”的统计数据称，截至目前，在选民注册时需登记党派倾向的各州中，已寄回选票的民主党注册选民超过1500万，而共和党注册选民仅有800多万。

结果恐将“迟到”

邮寄投票由于中间环节较多，因此出现问题的概率也比现场投票大，可能对选举结果产生一定影响。比如，邮寄投票更易产生不合规定或残损的废票，投票成功率低于现场投票；美国邮政部门此前为应对资金短缺曾出台减少邮箱数

量、缩短邮递员工作时间等改革举措，引发邮寄选票可能被延迟投递而无法及时被统计的担忧。

同时，邮寄投票激增还会影响计票工作。由于邮寄票的计票程序较现场票更为复杂，增加了拆开信封、检验是否有效等环节，因此耗时远多于现场票。此外，为应对大规模邮寄投票，美国22个州及华盛顿哥伦比亚特区出台规定，只要邮寄选票上的邮戳时间不晚于11月3日选举日当天且在此后的“宽限期”内寄达投票站，就将被记录。这些都使得本届大选的选举结果有可能无法像以往那样在选举日当天至次日凌晨揭晓。

当然，如果特朗普或拜登在某个州早早确立了明显优势，计票即使延迟也不会对该州选举结果及时出炉产生影响，在坚定支持共和党的“深红州”和坚定支持民主党的“深蓝州”基本将会是这样。不过在选情胶着的关键“摇摆州”，大量邮寄选票恐将拖慢选举结果的揭晓，特别是北卡罗来纳州的邮寄投票“宽限期”长达9天，极端情况下可能导致整个大选结果的揭晓大幅推迟。

影响或很严重

分析人士指出，比选举结果

推迟揭晓更大的风险是，两党对邮寄投票的争议可能导致有候选人拒绝接受大选结果。特朗普曾多次表示，他只接受一场“公平选举”的结果，不能容忍大规模“操纵选举”现象。一旦发生候选人拒绝接受大选结果的情况，联邦最高法院将可能介入争端，引发司法争议。如果大选结果迟迟无法确定，将给美国政治、经济、社会带来严重影响。

根据美国宪法，本届总统任期将于2021年1月20日结束。大选结果确定越迟，留给两届政府交替的时间就越少。而如果大选结果持续无法确定，还可能引发长期政治僵局。

政治上的不确定性和混乱也将不可避免地影响经济，增加市场动荡风险。金融专家指出，如果大选结果长时间无法确定，可能导致美国股市“大幅下跌”，而跌幅将取决于争端持续的时间。如果这场争端被带到联邦最高法院，那么决定胜者的过程将产生更多不确定性，金融市场也将因此产生更大动荡。

同时，在当前美国疫情再抬头和社会分化加剧的情况下，如果出现长期政治僵局，也不利于疫情防控和社会稳定。

美国食品和药物管理局前局长斯科特·戈特利布日前表示，未来两个月将是美国自疫情暴发以来的最艰难时刻，公众切不可放松警惕。戈特利布认为，近期“激增潮”主要缘于公众行为不改以及缺乏警惕。只有公众对各自行为做出改变，才可能看到疫情形势放缓、死亡病例数下降。

美国国家过敏和传染病研究所所长、白宫冠状病毒应对工作组重要成员安东尼·福奇本周表示，有可能要到2021年底甚至2022年美国才能开始重回某种意义上的正常状态。

制造业PMI连续8个月 位于临界点以上

据新华社北京10月31日电（记者陈伟伟）国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据，10月份，中国制造业采购经理指数（PMI）为51.4%，比上月微落0.1个百分点，自3月份以来连续8个月位于50%的临界点以上，制造业总体持续回暖。

调查显示，10月份，生产指数为53.9%，比上月微落0.1个百分点，新订单指数为52.8%，与上

月持平，均持续位于临界点以上，表明制造业生产继续回升，需求稳步改善。

10月份，新出口订单指数和进口指数为51.0%和50.8%，分别高于上月0.2个百分点和0.4个百分点，均连续两个月位于扩张区间。赵庆河分析，这主要是因为稳外贸稳外资政策效应持续显现，叠加近期世界主要经济体制造业恢复性改善，我国进出口进一步回暖。

法国再度全国“封城”



10月30日，在法国尼斯，街道上的餐馆关门歇业。为遏制新冠疫情蔓延，法国从30日起再度全国“封城”。“封城”期间，禁止民众的一切非必要出行，因工作、就医、购买生活用品等原因出行将需要携带出行证明；禁止私人聚会和公共集会；限制跨地区旅行，但周末的万圣节假期返程除外；幼儿园和中小学将继续开放，大学将关闭并进行网络授课。此外，政府提倡企业尽可能实行远程办公，还鼓励远程下单、送货上门和外卖销售。（新华社发）

美国累计新冠确诊病例数破900万例 增百万例仅用时14天

据新华社华盛顿10月30日电 美国约翰斯·霍普金斯大学实时数据显示，截至美国东部时间10月30日15时24分（北京时间31日3时24分），美国新冠累计确诊病例突破900万例，达到9007298例，从16日起超800万例到30日超900万例仅用时14天。此前，美国累计新冠确诊病例数从600万例升

至700万例用时25天，从700万例升至800万例用时21天。

美国疫情近期严重反弹，新增确诊病例数直线上扬，深陷秋冬季“激增潮”。美国疾病控制和预防中心30日公布的最新数据显示，全美29日报告新增新冠确诊病例90155例，创疫情暴发以来美国单日新增病例数新高。最近一周，美

国日增确诊病例数4次超过8万例。美国《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目29日发布的最新数据显示，本周全美新增确诊病例数首次超过50万例，单周增长规模创下疫情暴发以来新纪录。

美疾控中心最新预测显示，到11月21日，美国累计新冠死亡病例可能达24.3万至25.6万例。